
ATA DE REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO

Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Educação - PPGE,

Mestrado Profissional em Educação, da Universidade de Pernambuco,  Campus Mata Norte,

realizada no dia 31 de Julho de 2023. Ao trigésimo primeiro dia do mês de julho de dois mil

vinte  e  três,  às  quinze  horas,  estiveram  reunidos/as,  de  forma  remota,  por  meio  de

videoconferência,  o  Colegiado  do  PPGE  da  UPE,  Campus Mata  Norte.  A  reunião  foi

presidida pela Coordenadora do Programa, a Prof.ª Dr.ª Adlene Silva Arantes e contou com a

presença dos/as respectivo/as docentes:  Dr.ª Débora Amorim Gomes da Costa-Maciel;  Prof.

Dr. João Allyson Ribeiro Carvalho; Dr. José Almir do Nascimento; Prof. Dr. José Roberto da

Silva; Prof.ª Dr.ª Odaléa Feitosa Vidal; Prof. Dr. Volmir José Brutscher; Profª Dra. Maria

Aparecida da Silva;  Profª. Dra. Maria Jorge dos Santos, Profª Drª. Maria do Rosário da Silva;

Profª Drª. Mirtes Lira, Profª Drª Waldênia Leão, Profª Dra. Virginia Pereira, Profº. Drº. Mucio

Banja além do representante da turma 8/2022 Eronildo Biondini e da turma 9/2023 Ana Paula

Ferreira. A a professora  Fátima Gomes  justificou a ausência  e por e-mail solicitou  que

quando fosse formada a  comissão de credenciamento,ela  permanecesse  na comissão ".  A

coordenadora do PPGE, Prof.ª Dr.ª Adlene Silva Arantes tratou dos informes. A saber:  1–

EDITAL APQ 2023 –   A coordenadora informou que enviou proposta para  o edital APQ

como Programa de Pós-Graduação, após a consulta da Coordenação de Pesquisa da unidade

ficamos sabendo que poderíamos concorrer ao valor de R$40 mil. A proposta foi enviada pela

professora Drª. Débora Amorim.  2– CREDENCIAMENTO E RECREDENCIAMENTO

DOCENTE   – seguindo  a  orientação  da  PROPEGI,  não  é  interessante  realizar

credenciamento ou recredenciamento de docentes durante o fim do quadriênio, por isso, será

realizado apenas no final de 2024 para que os novos docentes iniciem no próximo quadriênio.

3–  CURSO  DE  EXTENSÃO  –  Até  o  momento,  temos  22  inscritos  e,  dado  o  baixo

quantitativo  de alunos/as,  a  Coordenação juntamente  com os  demais  presentes,  decidiram

prorrogar as inscrições até sexta-feira (04.08.2023). A Prefeitura de Nazaré da Mata não deu

retorno com relação à promoção do curso para os seus servidores.  4- EDITAL ALUNO

NÃO-REGULAR – tivemos um número significativo de candidatos  para o edital de aluno/a

não-regular, mas um dos componentes não obteve inscrições representativas, por isso, ele não

será  ofertado.  Os/as  alunos/as  que  se  inscreveram  no  componente  cancelado  foram



convidados  a  migrarem  para  disciplinas  que  obtiveram  quorum.  Dado  o  cancelamento

referido componente, será utilizada apenas uma das salas extras solicitadas à direção, no 

Bloco B, nas quartas feiras. 5 – PROPOSTAS DE CONVÊNIO –  O PPGE recebeu

propostas de convênio, sendo uma da Faculdade Santíssima Trindade (FAST) e outra

da GRE Mata Norte, porém não há nada definido. A coordenação vai organizar junto

com o financeiro e a direção do campus uma planilha financeira para apresentar a

FAST  que  poderá  servir  para  outros  convênios 06  –  I  SEMINÁRIO  DE

AUTOAVALIAÇÃO DO PPGE – Estaremos reunidos/as com o Profº. Drº. Nonato de Assis

Miranda (USCS),  representante dos  programas  profissionais  da  CAPES 01/08 às  8h pelo

Google  Meet  para  discutir  avaliação  e  autoavaliação,  será o momento  dos  docentes  e  da

coordenação.  A Profª. Drº. Matambale Kiki Givigi (UFRB)  estará conosco no dia 02/08 às

15h para tratar acerca dos produtos técnicos e tecnológicos será o momentos dos discentes,

docentes, egressos, também pelo Google Meet. No dia 03/08, será a Mostra Audiovisual no

formato  presencial,  com algumas  apresentações  dos/as alunos/as  das  disciplinas  FAEB e

Alfabetização e Letramento. Além de lançamentos de livros dos/as egressos/as e a celebração

da aprovação do Doutorado.  07 – ATA DE JUNHO – a ata referente ao mês de junho está

disponível no SEI para ser assinada pelos/as docentes. 08 -  PRÊMIO DE DISSERTAÇÃO

– sendo presidida e organizada pela professora Drª. Odaléa Vidal, a banca de avaliação de

Dissertações  contou  com a  professora  Drª.  Fabiana  Sena  (UFPB)  e  pela  professora  Drª.

Welissandra Benfica (UEMG). Como veredito, a Dissertação intitulada: “O léxico da língua

Xukuru  de  Ororubá  em  Pesqueira-PE:  Mapeando  demandas  e  promovendo  formação

docente”,  orientada pela Profa.  Dr.ª  Débora Amorim Gomes da Costa-Maciel foi indicada

para o prêmio do PPGE. A aluna será informada sobre o resultado e as devidas providências

para o envio da Dissertação no formato EDUPE que seguirá junto com esta ata e a ata do

Prêmio.  09 – SELEÇÃO INTERNA PARA CREDENCIAMENTO NO DOUTORADO -

A PROPEGI orientou que fosse realizada uma seleção interna entre os/as docentes do PPGE

que ainda não estão no  Doutorado, para que estes possam ser incluídos e já possam contar

com as vagas no edital. Durante a reunião o Prof. Mucio se prontificou a fazer o levantamento

nos  currículos  dos  docentes  e  enviar  para  a  Coordenação. 10  –  PROGRAMA



“C ONSO LID

A UPE” – o objetivo da política interna da gestão da Universidade de Pernambuco, por meio

da PROPEGI é estimular a participação dos docentes dos campi nos programas Stricto Sensu.

Cada docente de PPG poderá convidar outros/as docentes de seus 

campi para participar de bancas e de co-orientação de pesquisas, visando o fortalecimento do

currículo  para participar de credenciamentos futuros.  A coordenação do PPGE precisará de

ajuda  para  pensar  em critérios    para  que  possamos  pensar  na  produção  e  temáticas  de

pesquisa que desenvolvem os colegas que ainda não estão no nosso programa.  11 – EDITAL

ALUNO REGULAR 2024 -  A comissão de seleção será composta pela coordenação e pelo

Prof.  José  Almir  que  atendeu  ao  convite.  Seguindo  a  orientação  da  PROPEGI serão

publicados dois Editais distintos para Mestrado e  Doutorado em 2024. Sobre o formato de

seleção,  foi  discutido  e  aprovado  pelo  colegiado  que  aconteceria  em três   etapas  -  e  no

formato  remoto  -,  sendo elas:  projeto de  pesquisa,  entrevista  e currículo  (classificatório).

Acerca do currículo, especificamente, se não houver análise do currículo pelos/as docentes,

será atribuída nota  “0” ao/à candidato/a.  O/A aluno/a  poderá  recorrer  e  o/a  docente  que

aprovou o candidato na etapa responderá ao recurso. As etapas terão pesos distintos: projeto –

4; entrevista- 5 e currículo -1.  O edital de seleção  do mestrado será publicado em setembro.

Com relação ao  Doutorado, serão ofertadas 15 vagas,  sendo uma vaga para cada docente

como previsto na proposta do APCN. Quanto ao processo de seleção, contará com a presença

de um membro externo  do PPGE, preferencialmente de programas de  Doutorado.  Para a

inscrição no processo seletivo, será solicitado diploma ou certidão de mestre/a. O edital só

poderá ser publicado após a publicação da portaria da Capes autorizando o funcionamento dos

cursos de doutorado aprovados. A previsão é que seja lançado em outubro. Com relação ao

horário  que  acontecerá às  aulas  do  Doutorado,  para  aproveitamento  do  espaço  físico  do

campus, o colegiado aprovou horário da manhã, nas mesmas semanas das aulas do mestrado–

MESTRADO/DOUTORADO - NÚMERO DE VAGAS POR DOCENTE - o número de

vagas para o doutorado poderá ser ampliado a depender da seleção interna dos docentes para o

curso.

DOCENTE QUANT. MESTRADO QUANT. DOUTORADO
DÉBORA AMORIM 03 01
ERNANI MARTINS 01 01
JOSÉ ROBERTO 01 01



JONATHAS DE PAULA 01 01
JOÃO ALLYSON 02 01
FÁTIMA GOMES 02 01
MARIA APARECIDA 02 01
MARIA DO ROSÁRIO 02 01
MIRTES RIBEIRO 02 01
ADLENE ARANTES 03 01
DORIELE SILVA 02 01
JOSÉ ALMIR 02 01
LUIZ ALBERTO 01 01
MARIA JORGE 01 01
ODALEA FEITOSA 03 01
VIRGINIA PEREIRA 02 01
VOLMIR JOSÉ 02 01
WALDÊNIA LEÃO 02 01
MARIA DO CARMO 01 01
MÚCIO BANJA 01 01
TOTAL 36 15

          Nazaré da Mata, 31 de Julho de 2023.

Encaminhamentos

ATA DE JUNHO A ata de junho foi enviada pelo SEI para assinatura. 
PRÊMIO – DISSERTAÇÃO O resultado foi homologado na reunião. A coordenação informará a 

aluna Rosani, orientada pela prof. Débora Amorim Gomes da Costa-
Maciel, os próximos encaminhamentos acerca da premiação. 

EDITAL MESTRADO E DOUTORADO Comissão de seleção 2023- Adlene Arantes, Débora Costa-Maciel e 
José Almir do Nascimento- a ordem de serviço já foi solicitada a 
direção
Edital mestrado - previsto para setembro. 
Edital doutorado previsto para outubro. 
Os Editais de Mestrado e Doutorado serão enviados para PROJUR, 
antes da publicação. 

CURSO DE EXTENSÃO As inscrições foram prorrogadas até sexta (04), porém, o calendário
da programação  será mantido – 7 a 11 de agosto.
O professor Drº. João Allyson irá enviar um e-mail para a Prefeitura
de Nazaré da Mata cobrando um posicionamento.

CONVÊNIOS A  coordenação  vai  se  reunir  com  o  financeiro  e  a  direção  para
elaborar a planilha financeira que será apresentada a FAST 

PROGRAMA “CONSOLIDA UPE” Comissão de autoavaliação poderá  pensar nos critérios para convidar

docentes como co-orientadores e banca no PPGE

PRESENTES E AUSENTES NA REUNIÃO
ADLENE SILVA ARANTES PRESENTE
DÉBORA AMORIM GOMES DA COSTA-MACIEL PRESENTE
DORIELE ANDRADE DUVERNOY AUSENTE
ERNANI MARTINS DOS SANTOS PRESENTE
JOSÉ ROBERTO DA SILVA PRESENTE
JONATHAS DE PAULA CHAGURI LICENÇA PÓS-DOC



PRESENTES E AUSENTES NA REUNIÃO
JOÃO ALLYSON RIBEIRO CARVALHO PRESENTE
JOSÉ ALMIR DO NASCIMENTO PRESENTE
LUIZ ALBERTO RIBEIRO RODRIGUES PRESENTE
MARIA APARECIDA DA SILVA RUFINO PRESENTE
MARIA DO ROSÁRIO DA SILVA ALBUQUERQUE BARBOSA PRESENTE
MARIA DE FÁTIMA GOMES DA SILVA JUSTIFICADA
MARIA JORGE DOS SANTOS LEITE  PRESENTE
MARIA DO CARMO BARBOSA DE MELO AUSENTE
MIRTES RIBEIRO DE LIRA PRESENTE
MÚCIO LUIZ BANJA FERNANDES PRESENTE
ODALÉA FEITOSA VIDAL PRESENTE
TACIANA ALBUQUERQUE DE CASTRO PRESENTE
WALDÊNIA LEÃO DE CARVALHO AUSENTE
VIRGINIA PEREIRA DA SILVA DE AVILA  PRESENTE
VOLMIR JOSÉ BRUTSCHER PRESENTE


